

南通农行聚焦“政经分离”治理模式,全力服务农村综合改革

# 彰显大行担当 助力乡村振兴

自2011年党中央提出乡村振兴战略对农村产权制度进行改革以来,南通农行第一时间聚焦农村治理结构“政经分离”,发挥自身综合优势,创新金融服务模式,不断提升服务质效,成功与市农业农村局签订“政经分离——三资平台”项目合作协议,成为南通市“政经分离——三资平台”项目首家合作银行。

南通农行紧跟南通市“村民委员会和集体经济组织事务分离、财务分开(简称政经分离)”试点步伐,主动对接市农业农村局、各乡(镇、区)、村(街道)办事处,共同搭建银政交流平台,建立健全日常联络机制和分层维护责任体系,畅通信息交流渠道,并根据农村集体资金管理单位的具体模式,为农村集体经济组织量身定制一套包括基础金融服务、融资服务、增值服务在内的综合服务方案。同时,以村集体实际需求为导向,减免账户管理费、转账手续费、代发工资手续费等相关费用,进一步加强与新农村集体资金实时监管平台的有效对接,让村民和村集体足不出户就能办理查询、电子支付、代发工资、理财等业务。

## 百姓的心里话

在获悉如东长沙镇进入全市“政经分离”试点名单后,农行南通如东支行迅速成立了项目服务组,第一时间加强与两级农业农村局的沟通,完善“政经分离”账户开立、硬件配置及代收代付等服务方案,成为全市首个“政经分离”试点工作的经办行。

“真的是太方便了,像我们这样的老年人,自己去办卡很不方便,好在农行可以上门接送,让我们‘坐享’服务。”如东长沙镇的张大爷满是赞许。原来,面对不少乡镇村落分布较广、留守老人多等情况,该行组建集中开户团队,将服务中心工作与“服务升温工程”相结合,主动开发了“流动车队”的“新技能”,专门接送出行不便的老人到点办理业务。目前成功为全镇10个行政村开立了账户,并为村民办理集中开户7300张,发放补贴500余万元。同时,该行以长沙镇为样板,集中调度并组建网点开户团队,为受行政区划和网点分布制约的相关乡镇农村集体经济组织提供全流程上门服务,并为相关村委会配备了电脑、扫描仪等硬件设备,进一步提高开户效率、扩大服务覆盖面,成



功完成7个镇区,共计91个村级账户的开立工作。

## 镇长的“定心丸”

通州区五接镇镇长紧紧握住农行工作人员的手连声道谢:“多亏了农行贴心又周到的服务,咱们镇的政经分离改革才能进展这么快!”

通州区五接镇是南通市首批“政经分离”试点镇之一,得知这一消息后,孙镇长既兴奋又担忧:政府将五接作为试点,这是莫大的信任与鼓舞,但每个村的账户开立、村民的开卡这些可不是个小工程,怎样才能顺利开展这项工作呢?

农行南通通州支行得知情况后,立即安排专人走访对接,积极与当地政府及农业主管部门沟通,认真了解“政经分离”项目情况,及时协调工作中的问题,确保“政经分离”账户顺利开立。为了进一步提升服务水平,该行统一印发《“政经分离”账户开立告知书》,帮助各个村落梳理开户流程,提前准备材料,让服务一步到位,少走弯路。同时开辟绿色通道,设立专门办理窗口,健全预约机制,合理制定开户日程表,提高办结效率。账户开立后,通州支行还组织专项培训,详细解答账户管理、银企对账等系统操作问题,切实为各个村组织解决后顾之忧。



有了农行的金融支持,五接镇“政经分离”的试点工作如火如荼地展开了,孙镇长也再无后顾之忧:“农行真是给我吃了颗定心丸,不然我可真不知道该如何着手呢!”

在推进“政经分离”账户开立的同时,南通农行结合当地乡村振兴整体实施规划和市政府“政经分离”相关决策部署,率先探索农村综合改革金融服务模式,第一时间推出了“政经分离——三资平台”线上服务平台,主动为农村集体资金管理提供信息采集、交易处理、资金监督和控制机制等服务,方便村集体随时通过线上服务平台掌握资金用途流向、资产处置、资源发包等项目信息,确保村集体真正享有“三资”管理使用的知情权、决策权、监督权。

## 会计的好帮手

“自从‘三资’平台上线后,我在单位点点鼠标就可以为村民发放土地出让金分红了,再也不用跑银行,大大提高了办事效率,真正做到了省时、省工、省力。”南通秦灶街道桥东村的冯会计激动地对港闸农行的客户经理说。

为进一步推进“政经分离”账户资金、资产和资源管理制度化、信息化、规范化,农行南通港闸支

行逐步把辖内24个行政村纳入农村集体“三资”平台管理,提供账户监管、资金归集、内部资金调拨、费用报销、对外支付、代发工资、授权审批、财务对账、理财业务等9项金融服务,助力实现账户实时监管、资金实时归集、授权实时审批、财务实时对账,还通过代发土地补偿金等业务将金融服务延伸至两万余户村民。

此外,南通农行利用线上平台协助当地农业农村局发挥信息收集、营销获客、项目承接、融资落地等优势,为广大集体农场(专业合作社)提供惠农e贷、数据网贷、财务顾问、理财融资等金融产品和专业服务。

目前,南通农行已实现全市9家县(区)“政经分离——三资平台”项目全覆盖,惠及农村集体经济组织1600余户,其中办理政经分离账户的村集体795户,实现农村集体资金归集近33亿元。

农杭

